



2021年是中国共产党成立100周年,当下,文登区上下认真学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入开展党史学习教育,全面推进乡村振兴。乡村振兴既要塑形,也要铸魂。文化在乡村振兴中起到了引领作用,提供了不竭动力。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市文登区委宣传部共同推出“乡村振兴,文化铸魂”系列融媒报道,聚焦文登乡村振兴,挖掘特色文化符号,展现乡村文明新气象,记录文化建设对文登乡村振兴的凝神聚力、赋能铸魂作用。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 范华栋 王震 于佳霖 田佳玉

在威海市文登区宋村镇山东村,一直流传着秃尾巴老李的故事,浸润着一代又一代的山东村村民。近日记者深入山东村采访,发现这里不仅村容整洁、设施齐全、环境优美,这里的村民也都把自己当做“龙的传人”;该村不仅用“李龙文化”的精髓——忠孝仁义营造风清气正的淳朴乡风,还将李龙王的故事传说,演变创作成了小品、相声、拉洋片、歌舞、快板等多种艺术作品对外输出,通过一年60多场的送戏下乡活动,感染了更多的人。



以山会、文化节为契机 营造乡村新风尚

山东村因在回龙山的东面而得名,一直有秃尾巴老李的传说,现已列入国家级非物质文化遗产。秃尾巴老李传说传承人房德平告诉记者,李龙王俗称秃尾巴老李、李龙爷、李老爷等,是由古代劳动人民创造出来的一个神话人物。据传有一天,回龙山下一个郭姓妇人在河岸边汲水,有感而孕却三年没有生产,一天夜里雷雨交加,妇人生下了一条小龙。小龙天生会腾云驾雾,每天晚上都来喂奶。妇人丈夫姓李,对此很恼火,一天夜里挥起菜刀向小龙砍去,砍中了它的尾巴,小龙负痛飞走,小龙便是李龙王,郭姓妇人便是李龙王的母亲李龙母。李龙王恋母情深,其母死后,将龙母坟迁至回龙山上,每年三月初二,人们就会逛李龙文化山会,该风俗一直延续至今。李龙王的神话传说发源于文登,后在“闯关东”的大潮中,在东三省也家喻户晓。在京、冀、豫、皖、苏等地也广为流传,有关李龙王的民俗活动在全国许多地方都兴盛不已,并产生了深远的文化影响。

山东村为了传承好李龙文化,自2007年开始,每年农历三月初二,在李龙母的诞辰之日,山东村会在回龙山举办盛大的山会,蒸制大饽饽,制做猪头、鸡、鲤鱼等民俗“十大碗”,为李龙母亲庆贺寿辰,向神龙祈求出海平安。“我们的山会一共三天,来参加山会的游客非常多,每天平均六七万人。”山东村党支部书记、村委会主任林乐清说。而且今年,农历六月初八那天是李龙王的生日,山东村还举办了第一届李龙民俗文化节,家家户户蒸“大饽饽”为李龙爷过生日,国内外许多游客前来祈拜。

在办山会期间,山东村为弘扬李龙王对母亲的孝道,专门在村里的小广场摆设百米长寿宴,周边村里60周岁以上的老人都可以来这里享用。“从2008年开始,我们每年摆设百米长寿宴,让年轻人对老年人服务,希望通过这种方式,让村民更深地了解李龙文化,也让子孙后代留下仁孝的印记。”林乐清告诉记者。

据村民们讲,每年山东村都会举行孝敬父母、助人为乐等模范人物评选。周怀花是山东村孝老爱亲模范人物,周怀花的丈夫从2009年起,因车祸导致身体残疾,卧床不起,周怀花每天帮助丈夫吃饭、洗脸、换尿布,日复一日。

林乐清告诉记者,这种事迹在山东村有很多,村民都把自己当成“龙的传人”,崇信尚义,尊礼重孝,鲜有治安或刑事案件,是一个和睦融洽、和谐尚美的“大家庭”。村民也很注重回龙山的植被保护和环境优化,山东村也因此获得“国家级生态环保村”。

李龙“传人”建艺术团 一年下乡演出60多场

“春雷一声响连天,四海翻滚巨浪掀;李龙文化代代传,永记心中回龙山……”送戏下乡的舞台上,昌阳艺术团的演员歌声嘹亮,正在表演拉洋片。

昌阳艺术团是由山东村村民组建而成,共有三十人,他们将李龙王的故事、文化,演变成了一个精彩的文艺作品,有小品、相声、拉洋片、歌舞、快板等多种艺术形式。“我们编排了很多作品,其中小品就有20多个,无论婆媳故事还是邻里故事,我们都是以李龙王的忠孝仁义作为出发点,希望通过艺术作品感染更多的人,传递真善美。”林乐清说。

拉洋片是众多作品中的一个,是由房德平写的《龙山传》改编而成,房德平作为传承人,酷爱研究李龙王的故事。“我觉得李龙王的故事,传到我这里已经是十八代了,一直没有太多的文字记载和

精彩的文艺作品,所以我就写了龙山传,分别是:李龙王显世、李龙王寻父、李龙王学艺、李龙王斩蛟。”房德平介绍,很多人对李龙王的了解浮于表面,改编成文艺作品后,四里八乡村民都喜闻乐见,能感染更多人。

据了解,每年通过送戏下乡活动,昌阳艺术团去到各个村里进行演出,一场演出大约会表演30个节目,一年演出场次可达60场。林乐清介绍,通过表演的形式,将李龙文化的忠孝仁义传递到更多的村庄,希望每个村里都能感受李龙文化的滋养,将忠孝仁义付诸于行动。

李龙文化辐射带动 文登乡村“好行成风”

民风民俗是鲜明的地域特色,更是响当当的地域品牌。山东村所在的宋村镇党委书记徐海程介绍,为传承李龙文化精髓,弘扬中华民族传统美德,宋村镇以山东村为出发点,在各村开展向时代楷模、最

美人物和身边凡人善举学习活动,充分发挥道德模范在精神文明建设中的示范引领作用。同时借助李龙文化山会、李龙民俗文化节等活动全面展示宋村镇的特色亮点、民俗文化、投资优势等内容,走出一条具有地方特色的农旅融合发展的文化振兴道路。

好土壤才能长出好苗子,记者在文登采访了解到,近年来文登持续开展“树典型、学先进、扬正气”主题活动,推出了一批批反映时代精神、体现时代价值的先进典型人物和集体。截至目前,文登区入选中国好人10人,省、市级道德模范和身边好人268人。先后涌现出以李玉坤、吕明玉为代表助人为乐典型,以隋玉涛、于建友为代表的敬业奉献典型,以宋爱玲为代表的孝老爱亲典型,以王文水为代表的乡村振兴典型等一大批先进人物。如今的文登形成了好人有好报、善有善报的正向效应和崇德向善、见贤思齐的社会氛围,尊崇好人已经成为一种良好的社会风气。



文登：李龙故里「好行成风」